

Învierea lui Hristos – Învierea noastră. „Prin rănilor Lui noi toți ne-am vindecat”¹

† TEOFAN

PRIN HARUL LUI DUMNEZEU ARHIEPISCOP AL IAȘILOR ȘI
MITROPOLIT AL MOLDOVEI ȘI BUCOVINEI

**lubiților preoți din parohii, cuvioșilor viețuitori ai sfințelor mănăstiri și drept-credinciosului
popor al lui Dumnezeu din Arhiepiscopia Iașilor:**

**har, bucurie, iertare și ajutor de la Dumnezeu Cel în Treime preaslăvit –
Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt**

*„Ieri m-am îngropat împreună cu
Tine, Hristoase,
Astăzi mă scol împreună cu Tine,
înviind Tu.
Răstignitu-m-am ieri împreună
cu Tine,
Însuși împreună mă preaslăvește,
Mântuitorule,
întru Împărăția Ta.”²*

**lubiți frați preoți,
Cinstiți viețuitori ai sfințelor
mănăstiri,
Drept-slăvitori creștini,**

Hristos a înviat!

Am ajuns și anul acesta, prin mila lui Dumnezeu, la slăvitul praznic al Învierii Domnului Hristos. În miez de noapte, cu făclii de lumină în mâini și fețe luminoase, cu o bucurie tainică în suflete, ne aflăm în jurul bisericilor noastre pentru a „*primi Lumina*”. Asemenea femeilor purtătoare de mir, de odinioară, venite dis-de-diminează la mormânt, suntem chemați și noi să cunoaștem, să trăim și să mărturisim taina mormântului gol: „*Nu vă temeți, căci știu că pe Iisus cel răstignit Îl căutați, a rostit în-gerul femeilor. Nu este aici, căci S-a sculat precum a spus*”³. Mormântul

gol este primul semn și dovadă a Învierii lui Hristos. De la mormântul gol au plecat în grabă femeile purtătoare de mir să vestească apostolilor „*că a înviat cu adevărat Domnul*”⁴. Această veste bună a reprezentat și elementul central al propovăduirii Sfinților Apostoli încă din ziua Cincizecimii. Ei au propovăduit lumii nu o învățătură anume, nu o filosofie, oricât de înaltă ar fi fost aceea, ci evenimentul cu totul nou în curgerea istoriei omenirii, anume adevărul că Hristos a înviat și „*moartea a fost înghițită de biruință*”⁵. De aceea, Sfântul Apostol Pavel afirmă cu tărie în fața celor care puneau sau pun la îndoială învierea cea de obște: „*Dacă Hristos n-a înviat, zadarnică este atunci propovăduirea noastră, zadarnică este și credința voastră*”⁶, pentru că dacă noi, creștinii, „*nădăduim în Hristos numai pentru viața aceasta, suntem mai de plâns decât toți oamenii*”⁷.

**lubiți frați și surori întru
Hristos-Domnul,**

În această noapte de lumină mărturisim că Hristos a înviat, biruind moartea și iadul în diferitele lui forme. Ne bucurăm de acest praznic luminos și rostim

împreună cu Sfântul Ioan Gură de Aur: „*Unde-ți este, moarte, boldul? Unde-ți este, iadule, biruința?*”⁸. Și totuși constatăm că, în continuare, moartea este prezentă în lume. Vedem în jurul nostru multă suferință, nedreptăți de tot felul, durere, războaie între frați, deznădejde. Se poate ridica atunci întrebarea: unde sunt bucuria și lucrarea Învierii? Unde este biruința asupra răului și a morții care ne este vestită în această noapte sfântă?

Răspunsul ni-l oferă Hristos. El Însuși este răspunsul, pentru că Hristos este răspunsul lui Dumnezeu la drama omenirii. El este dovada iubirii nemărginite a lui Dumnezeu față de noi, oamenii, în suferința noastră. Cu toate că protopărinții noștri L-au părăsit pe Dumnezeu, Ziditorul lor, alegând calea presărată de suferințe și care sfârșește în moarte, totuși Dumnezeu n-a încetat să-și arate marea Sa iubire față de oameni: „*Căci Dumnezeu așa a iubit lumea, încât pe Fiul Său Cel Unul-Născut L-a dat, ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viață veșnică*”⁹.

Fiul lui Dumnezeu Se face om pentru ca, trăind El Însuși toate slăbiciunile și neputințele proprii firii noastre, să o ridice pe aceasta din stricăciune și din moarte și să o așeze acolo unde îi era dintru început ➔

⇒ locul, în unire și asemănare cu Ziditorul său.

Datorită faptului că El Și-a asumat firea noastră, cu toată suferința și bolile din ea, devenind în întregime om, asemenea nouă, am putut fi restaurați în adâncimile firii noastre, fiind împăcați cu Dumnezeu-Tatăl și cu noi înșine. Sfântul Iustin Martirul și Filosoful spunea încă din veacul al doilea că Dumnezeu „S-a făcut pentru noi om și, fiind astfel partaș suferințelor noastre, ne-a adus și vindecarea”¹⁰. Sau, potrivit cuvintelor Sfântului Grigorie Teologul, Hristos a vindecat ceea ce a fost asumat de El Însuși¹¹.

Hristos-Domnul ne-a mântuit nu printr-un act exterior, ci trăind El Însuși toată suferința și tragedia omenirii. Suferința Sa a fost mai mare decât a tuturor oamenilor, căci El a făcut experiența tuturor urmărilor păcatului de la Adam și până la sfârșitul lumii. În sensibilitatea Sa dumnezeiască și în iubirea Sa adâncă pentru umanitate, Hristos a făcut experiența întregii nenorociri în care oamenii se adânciseră prin cădere. „Cel subțire duhovnicește”, ne spune Sfântul Sofronie Saharov, „în apropierea cuiva, vede, cum ar fi, starea sa morală, atunci când foarte mulți nimic nu simt. Și dacă cu oamenii este astfel, atunci cine va putea înțelege pe Hristos, Făcătorul cosmosului? [...] Cel ce a făcut dumnezeiasca armonie a lumii nu putea să nu sufere adânc, întâlnind pretutindena nesuferita slujire a frumuseții întâi-zidite de către faptele josnice și nelegiuite ale oamenilor. Toți știm că pe cât de adânc iubim, pe atât de dureros resimțim până și cea mai mică împotrivire. Ce, dar, resimțea El, dragostea cea mai înainte de veci,



când cu atâta ură oamenii respingeau mărturia Sa pentru Tatăl? [...] El, Cel fără de păcat (cf. Ioan 8, 46), a luat asupra-Și păcatele lumii, ca și cum El Însuși ar fi fost pricina întregii tragedii. «Cel ce ne-a iubit până în sfârșit» (cf. Ioan 13, 1) a răbdat prigoana răutății de nestăvilit a celor ce Îl omorau”¹².

Drept-slăvituri creștini,

Mântuitorul Hristos, Care a spus despre Sine: „Eu sunt învierea și viața”¹³, „Eu sunt Calea, Adevărul și Viața”¹⁴, a săvârșit deja în El Însuși, ca Om, biruința asupra păcatului, a suferinței și a morții. În același timp, întreaga Sa lucrare mântuitoare este îndreptată spre noi. Tot ceea ce a împlinit Hristos este „pentru noi și pentru a noastră mântuire”, după cum mărturisim în Crez. „Domnul a dăruit prin trupul Lui propriu și trupului nostru învierea și nestrucăciunea care urmează după Înviere, făcân-

du-ni-Se însăși pârga învierii, a incoruptibilității și a nepătimirii”, afirmă Sfântul Ioan Damaschin¹⁵. Astfel, Hristos cel înviat este adevăratul răspuns la durerea omenirii: în calea vieții noastre, oricâte greutăți, dureri sau încercări am întâmpina, nu suntem singuri, ci Îl avem împreună-călător pe Hristos. Fără El, suntem lipsiți de putere. Cu Hristos însă, putem rosti împreună cu Sfântul Apostol Pavel: „Toate le pot întru Hristos, Cel care mă întărește”¹⁶.

Întrucât Hristos pentru noi a murit și a înviat, arătându-ne în El Însuși chipul Omului adevărat, desăvârșit, și noi suntem datori să urmăm Lui întru toate pentru a deveni, astfel, partași ai Învierii Lui. Astfel, în vreme ce duhul lumii propune ca soluție calea cea ușoară, evitarea durerii, confortul propriu, divertismentul, cei care își iau în serios credința știu că „dogma creștinului este urmarea lui Hristos”¹⁷, după cuvântul unui Bătrân al Patericului. De aceea, la înviere se ajunge doar prin asumarea suferinței, a crucii. Această ⇒

⇒ asumare înseamnă, pe de o parte, întâmpinarea propriilor neazuri, dureri, încercări, greutăți cu ochii credinței. Suferința nu scade și nu dispăre pentru cel care crede, însă își schimbă caracterul, devenind un mijloc de mai mare apropiere de Dumnezeu, de creștere și de îmbogățire în viața cea nouă. Pe de altă parte, această asumare înseamnă și dobândirea unei inimi iubitoare și milostive față de întreaga creație. Un creștin adevărat, urmând lui Hristos, suferă el însuși pentru durerea semenilor săi, a lumii, în general, și se străduiește ca prin faptă și prin rugăciune să aducă în jurul său bucurie, mângâiere, nădejde, lumină. „*Prin propria noastră suferință*”, spune Părintele Zaharia Zaharou, „*începem să înțelegem suferințele aproapelui nostru și devenim împreună-pătimitori cu acesta, iertători și îngăduitori, și începem să ne rugăm pentru mântuirea întregii lumi ca pentru noi înșine. Astfel, nu mai suntem robiți de duhul lumii acesteia, ci dobândim mintea lui Hristos*”⁸.



Iubiți fii duhovnicești,

Să ne bucurăm în aceste zile de Paști de frumusețea slujbelor liturgice și de clipe de petrecere tihnită alături de familie și de cei dragi! Să stăruim în dreapta credință, arătată în rugăciune și în dragoste, în pocăință și în smerenie, în participare la Sfânta și dumnezeiasca Liturghie și în împărtășirea cu Sfintele Taine, „*cu ochii ațintiți asupra lui Iisus, începătorul și plinitorul credinței*”⁹. Să arătăm o inimă milostivă față de cei aflați în nevoi. Un gând de rugăciune să înălțăm și pentru semenii noștri a căror viață este tulburată de războiul din Ucraina,

din Țara Sfântă și din alte părți ale lumii. Rugăm, de asemenea, pe Dumnezeu să ne lumineze mintea și inima pentru a alege oamenii cei mai potriviți pentru a conduce destinul Țării: oameni cu frică de Dumnezeu, cu atașament față de valorile familiei, cu dragoste de semeni, prieteni sau dușmani.

Cu dragoste sfântă, din inimă de părinte și frate, vin în fața dumnea-voastră și rostesc cu bucurie fiecăruia și tuturor: Hristos a înviat!

Mitropolitul Moldovei și Bucovinei

¹ Isaia 53, 5.

² Canonul Utreniei Învierii, Cântarea a 3-a, stihira a 3-a, în *Penticostar*, EIBMBOR, București, 1999, p. 16.

³ Matei 28, 5-6.

⁴ Luca 24, 34.

⁵ 1 Corinteni 15, 54.

⁶ 1 Corinteni 15, 14.

⁷ 1 Corinteni 15, 19.

⁸ „Cuvânt de învățătură al celui între sfinți Părintele nostru Ioan Gură de Aur, arhiepiscopul Constantinopolului, în sfânta și luminată zi a slăvitei și mântuitoarei Învierii a lui Hristos, Dumnezeul nostru”, în *Penticostar*, p. 25.

⁹ Ioan 3, 16.

¹⁰ Sfântul Iustin Martirul și Filosoful, „Apologia a doua în favoarea creștinilor. Către Senatul roman”, cap. XIII, traducere, introducere, note și indice de Pr. prof. Teodor Bodogae; Pr. prof. Olimp Căciulă; Pr. prof. Dumitru Fecioru, în *Părinți și Scriitori Bisericești 2*, „Apologeți de limbă greacă”, EIBMBOR, București, 1980, p. 87.

¹¹ Cf. „Lettre 101. Du même, au prêtre Clédonios, première lettre”, 32, în Grégoire de Nazianze, *Lettres théologiques*,

introduction, texte critique, traduction et notes par Paul Gallay, *Sources Chrétiennes*, vol. 208, Les Éditions du Cerf, Paris, 1974, pp. 50-51.

¹² Cuviosul Sofronie Athonitul, *Vom vedea pe Dumnezeu precum este*, traducere din lb. rusă de Ierom. Rafail (Noica), ediția a III-a, revizuită, Mănăstirea Stavropighie „Sfântul Ioan Botezătorul”, Essex, Marea Britanie, 2023, pp. 270-271.

¹³ Ioan 11, 25.

¹⁴ Ioan 14, 6.

¹⁵ Sfântul Ioan Damaschin, *Dogmatica*, traducere de Pr. Dumitru Fecioru, ediția a III-a, Ed. Scripta, București, 1993, p. 146.

¹⁶ Filipeni 4, 13.

¹⁷ *Patericul Mare. Apoftegmele Părinților pustiei. Colecția tematică*, traducere, introducere și note de Pr. prof. univ. dr. Constantin Coman, Ed. Bizantină, București, 2015, p. 173.

¹⁸ Arhim. Zaharia Zaharou, *Merinde pentru monahi*, ediția a II-a, Ed. Nicodim Caligraful, Sfânta Mănăstire Putna, 2013, p. 130.

¹⁹ Evrei 12, 2.

Slujiri arhieresti în Arhiepiscopia Iașilor

În perioada 1 mai 2024 – 30 iunie 2024, Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, Înaltpreasfințitul Părinte Athanasie, Mitropolit de Sisaniou și Siatistis, Înaltpreasfințitul Părinte Efrem, Mitropolit de Tripoli, Al-Koura și Împrejurimi, Preasfințitul Părinte Nichifor Botoșăneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, Preasfințitul Părinte Antonie, Episcop de Bălți, Preasfințitul Părinte Atanasie, Episcop-vicar al Episcopiei Ortodoxe Române a Italiei, Preasfințitul Părinte Damaschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului, Preasfințitul Părinte Ignatie, Episcopul Hușilor, și Preasfințitul Părinte Veniamin, Episcopul Basarabiei de Sud, au săvârșit Sfânta Liturghie, au sfințit și au binecuvântat următoarele unități de cult de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor:

▶ În seara zilei de Joi din Săptămâna Sfințelor Pătimiri, 2 mai 2024, PS Părinte Nichifor a săvârșit la Mănăstirea Frumoasa din Iași Utrenia Sfinței și Marii Vineri, numită și Denia celor 12 Evanghelii, alături de un sobor de preoți și diaconi.

▶ IPS Părinte Teofan a săvârșit, în Vinerea Mare, 3 mai 2024, Denia Prohodului Domnului și Mântuitorului Hristos la Mănăstirea Bărboi din Iași.

▶ În Duminica Paștilor, 5 mai 2024, IPS Părinte Teofan a săvârșit slujba Învierii, alături de un sobor de preoți și diaconi, la Catedrala Mitropolitană din Iași. Ierarhul le-a oferit credincioșilor prezenți Lumina Sfântă, adresându-le apoi salutul pascal: „Hristos a înviat!”.

▶ În slăvita Duminică a Învierii Domnului Hristos, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie la Mănăstirea Văratec.

▶ Miercuri, 8 mai 2024, în ziua pomenirii Sfântului Apostol și Evanghelist Ioan Teologul, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie la Mănăstirea Vlădiceni, Protopopiatul Iași I.

▶ În Vinerea Luminată, 10 mai 2024, când Biserica noastră sărbătorește Izvorul Tămăduirii, obștea Mănăstirii Sângeap-Basaraba și-a prăz-



nuit hramul. Cu acest prilej, Sfânta Liturghie a fost săvârșită de IPS Părinte Teofan alături de IPS Părinte Efrem. La final, potrivit rânduielilor din Săptămâna Luminată, ierarhii au săvârșit slujba de sfințire a apei.

▶ Sâmbătă, 11 mai 2024, în Săptămâna Luminată, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie la Parohia „Sf. Arhangheli Mihail și Gavriil” Albești, Protopopiatul Botoșani. Cu această ocazie, ierarhul a sfințit troița amenajată de comunitatea parohială.

▶ În Duminica a II-a după Paști, 12 mai 2024, IPS Părinte Teofan a săvârșit Sfânta Liturghie la Catedrala Mitropolitană din Iași. Răspunsurile liturgice au fost oferite de Corul

„Sanctus”, dirijat de conf. univ. dr. Costel-Mirel Nechita, și de membrii Grupului psaltic „Chivotul”.

▶ Mănăstirea Coșula din Botoșani a găzduit un eveniment deosebit: în data de 16 mai 2024, IPS Părinte Teofan împreună cu PS Părinte Ignatie și cu PS Părinte Antonie au sfințit noul paraclis al mănăstirii. După Vo-hodul Mare, ierodiaconul Iustinian, viețuitor al sfântului lăcaș, a fost hiro-tonit preot. La final, în semn de recunoștință pentru grija față de obștea monahală, părintele arhimandrit Calinic Chirvase a primit Crucea „Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv”.

▶ Sâmbătă, 18 mai 2024, IPS Părinte Teofan a fost prezent în mijlocul

⇒ credincioșilor din Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” Ruseni II, Protopopiatul Roznov. Ierarhul a săvârșit Sfânta Liturghie și slujba de târnosire a bisericii. La final, pentru activitatea desfășurată în parohie, pr. Constantin Cătălin Damian a fost hirotesit iconom stavrofor.

▶ În Duminica a III-a după Paști, 19 mai 2024, IPS Părinte Teofan a săvârșit Sfânta Liturghie și a sfințit paraclisul Bisericii „Sfântul Apostol și Evanghelist Marcu” Galata din Iași. La final, pentru munca depusă la ridicarea sfântului lăcaș, pr. Bogdan Florin Melinte a primit Crucea „Sfântul Ierarh Dosoftei”.

▶ Sâmbătă, 25 mai 2024, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie la Parohia „Nașterea Maicii Domnului” Pacea, Botoșani, Protopopiatul Botoșani. Cu acest prilej, ierarhul a sfințit Așezământul Social „Sfânta Irina”, aflat în vecinătatea lăcașului de cult.

▶ În Duminica a IV-a după Paști, 26 mai 2024, PS Părinte Atanasie a săvârșit Sfânta Liturghie la Catedrala Mitropolitană din Iași. Răspunsurile liturgice au fost oferite de Grupul psaltic „Tronos” al Catedralei Patriarhale din București.

▶ Tot în Duminica a IV-a după Paști, credincioșii din localitatea botoșăneană Dragalina au participat la slujba de sfințire a Bisericii „Adormirea Maicii Domnului”. La eveniment a fost prezent și PS Părinte Nichifor. Pentru efortul depus la ridicarea și înfrumusețarea bisericii din Dragalina, pr. Andrei Silviu Grigore a primit Crucea „Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv”.

▶ Sâmbătă, 1 iunie 2024, de Ziua Internațională a Copilului, IPS Părinte Teofan a săvârșit Sfânta Liturghie la Catedrala Mitropolitană din Iași. Răspunsurile liturgice au fost oferite



de trei coruri de copii din Iași: Corul de Copii al Municipiului Iași, dirijat de dna Raluca Zaharia, Corul „DoReMi”, dirijat de dna Corina Dumitru, și Corul „Angeli Junior”, dirijat de dl Florin David.

▶ În Duminica a V-a după Paști, 2 iunie 2024, IPS Părinte Teofan a fost prezent în mijlocul obștii monahale de la Mănăstirea Bârnova, județul Iași. Ierarhul a săvârșit Sfânta Liturghie și slujba de târnosire a bisericii. La final, în semn de recunoștință pentru înnoirea ansamblului monahal, protosinghelul Paisie Furdui, starețul mănăstirii, a primit Crucea „Sfântul Ierarh Dosoftei”. După-amiază, ierarhul a sfințit Centrul Maternal „Sfânta Elena” din Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” Beldiman, Valea Lupului, Protopopiatul Iași I.

▶ Sâmbătă, 8 iunie 2024, credincioșii din localitatea botoșăneană Ionășeni au participat la slujba de sfințire a Bisericii „Sfinții Împărați Constantin și Elena” Ionășeni, Protopopiatul Botoșani. La eveniment a fost prezent și PS Părinte Nichifor. Pentru efortul depus la ridicarea și înfrumusețarea bisericii, pr. Claudiu George Crupă a primit Crucea „Sfântul Ierarh Dosoftei”.

▶ În Duminica a VI-a după Paști, 9 iunie 2024, trei ierarhi au sfințit așezământul monahal de la Mănăstirea Bisericieni: IPS Părinte Teofan, PS Părinte Veniamin și PS Părinte Macarie. În semn de recunoștință pentru întreaga activitate, protosinghelul Serafim Mihali, starețul mănăstirii, a primit din partea Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, Ordinul „Maica Domnului – Rugătoarea”. De asemenea, IPS Părinte Teofan i-a acordat „Crucea Moldavă”.

▶ Praznicul Înălțării Mântuitorului Iisus Hristos a adunat, cu prilejul hramului istoric al Mănăstirii Neamț, mii de credincioși din întreaga țară. Sărbătoarea a început pe data de 12 iunie 2024 cu slujba Privegherii și a continuat a doua zi, 13 iunie, cu Sfânta Liturghie, care a fost săvârșită de IPS Părinte Teofan, împreună cu PS Părinte Ignatie, PS Părinte Damaschin și PS Părinte Emilian.

▶ În Duminica a VII-a după Paști, 16 iunie 2024, IPS Părinte Teofan a fost prezent în mijlocul obștii monahale de la Mănăstirea „Adormirea Maicii Domnului” Blaga. Ierarhul a săvârșit Sfânta Liturghie și slujba de târnosire a noului paraclis. La final, în semn de recunoștință pentru ⇒

⇒ înnoirea ansamblului monahal, mănăstirea Pistisa Înșurățelu, stareța mănăstirii, a primit „Crucea Moldavă”.

▶ În aceeași zi, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie la Catedrala Mitropolitană din Iași. La finalul slujbei, pr. asist. univ. dr. Bogdan-Vlăduț Brînză, slujitor la Capela Universității de Arte „George Enescu” din Iași, a fost hirotesit duhovnic.

▶ Sâmbătă, 22 iunie 2024, credincioșii din cartierul nemțean Dărmănești au participat la slujba de resfințire a bisericii Parohiei „Buna-Vestire” Dărmănești, Protopopiatul Piatra Neamț. La eveniment au fost prezenți IPS Părinte Teofan și PS Părinte Veniamin.

▶ În Duminica a VIII-a după Paști, 23 iunie 2024, de marele praznic al Pogorării Duhului Sfânt, numit și Cincizecimea sau Rusaliele, credincioșii din Parohia „Înălțarea Domnului” Botoșani, Protopopiatul Botoșani, au participat la sfintele slujbe săvârșite de IPS Părinte Teofan. Cu acest prilej, ierarhul a săvârșit și Taina Sfântului Botez pentru prunca Ariadna, cel de-al șaselea copil al familiei Hamburdă.

▶ În aceeași zi, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie, precum și slujba Vecerniei plecării genunchilor la Catedrala Mitropolitană din Iași. La final, după ce ierarhul a citit cele șapte rugăciuni speciale, cei prezenți au primit ramuri binecuvântate de tei, în amintirea momentului Cincizecimii.

▶ Luni, 24 iunie 2024, de sărbătoarea Sfintei Treimi, precum și a Nașterii Sfântului Ioan Botezătorul, IPS Părinte Teofan a săvârșit Sfânta Liturghie la Biserica „Sfântul Ioan Domnesc” din Piatra Neamț.

▶ De sărbătoarea Sfinților Apostoli Petru și Pavel, 29 iunie 2024, la Mănăstirea Lacuri, Protopopiatul Hârlău, a fost săvârșită Sfânta Liturghie de către PS Părinte Nichifor.



▶ În prima Duminică după Rusalii, numită și „Duminica Tuturor Sfinților”, 30 iunie 2024, IPS Părinte Teofan și IPS Părinte Athanasie au săvârșit Sfânta Liturghie și au sfințit biserica Parohiei „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” II din municipiul Botoșani. În

semn de recunoștință pentru întreaga activitate, pr. Mihail Ulman a fost hirotesit iconom stavrofor.

▶ În aceeași zi, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie la Mănăstirea „Sfinții Atanasie și Chiril” din Iași.

Părintele Vasile Cârdei a trecut la Domnul

Joi, 27 iunie 2024, părintele Vasile Cârdei, cleric îmbisericit la Parohia „Învierea Domnului” din cartierul ieșean Dacia, Protopopiatul Iași I, a trecut la Domnul.

Părintele Vasile Cârdei s-a născut în ziua de 9 octombrie 1937, în satul Perieni, comuna Probota, județul Iași, fiind fiul lui Neculai și al Marandei. Studiile gimnaziale le-a urmat în comuna Probota. În anul 1953, a început cursurile Seminarului Teologic Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț, pe care l-a absolvit în anul 1958.

În anul 1959, a început cursurile Institutului Teologic de Grad Universitar din București, pe care însă a fost nevoit să le întrerupă și să le continue la Institutul Teologic de Grad Universitar din Sibiu. După absolvire, a ocupat diverse funcții



administrative și didactice.

În anul 1964, s-a căsătorit cu dna Elena, cu care a avut două fiice. La 1 aprilie 1973, a fost hirotonit diacon, iar pe 8 aprilie, a fost hirotonit preot pe seama Parohiei „Soborul Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil și al tuturor cereștilor puteri” Borșa, comuna Vlădeni, Protopopiatul Iași I. Timp de trei decenii, și-a dedicat întreaga slujire acestei comunități,

până la pensionarea sa în anul 2003.

După pensionare, a supliniit, timp de un an, postul de preot paroh din satul Mihail Kogălniceanu, comuna Țigănași, județul Iași. În anul 2004, a fost îmbisericit la Parohia „Învierea Domnului” din cartierul ieșean Dacia, Protopopiatul Iași I, unde a slujit alături de părintele paroh Ștefan Chiruță.

Dumnezeu să-l ierte și cu dreptții să-l așeze!

S-au împlinit 100 de ani de la sfințirea Bisericii „Sfinții Împărați Constantin și Elena” Bogonos, Protopopiatul Iași III

Marți, 21 mai 2024, Biserica „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din localitatea Bogonos, Protopopiatul Iași III, comuna Lețcani, a sărbătorit centenarul de la târnosire. Evenimentul a inclus sfințirea unei cruci ridicate în memoria eroilor căzuți în cele două războaie mondiale, precum și săvârșirea unei slujbe de pomenire pentru sufletele ctitorilor și slujitorilor acestei biserici.

Activitățile au fost precedate de săvârșirea Sfintei Liturghii de către PS Părinte Nichifor. Alături de



⇒ ierarh, au slujit preoți din cadrul administrației Centrului Eparhial Iași și profesori ai Facultății de Teologie Ortodoxă „Dimitru Stăniloae” din Iași.

După încheierea Sfintei Liturghii, pr. Vasile Costan a oferit

plachete aniversare celor care au sprijinit comunitatea parohială, exprimându-și totodată recunoștința față de aceștia.

În continuarea programului, participanții s-au reunit în curtea

bisericii pentru a participa la slujba de sfințire a monumentului ridicat în cinstea eroilor și la slujba parastasului săvârșită pentru citorii și slujitorii bisericii din Bogonos.

IPS Părinte Teofan a participat la săvârșirea a peste 200 de botezuri în cadrul Centrului Misionar din Kidamali, Tanzania

Cu binecuvântarea Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, și la invitația Preasfințitului Părinte Agathonic, Episcop de Arusha și Tanzania Centrală, o delegație din partea Arhiepiscopiei Iașilor, condusă de IPS Părinte Teofan, a desfășurat timp de câteva zile activități în cadrul Centrului Misionar din Kidamali, Tanzania.

Ierarhul, care a vizitat pentru prima dată Kidamali în anul 2010 și sub a cărui binecuvântare se des-

fășoară activitatea misionară în această regiune, a fost întâmpinat cu bucurie de credincioși.

Ca urmare a solicitărilor venite din partea credincioșilor, sâmbătă, 25 mai 2024, în cadrul Centrului Misionar din Kidamali, Tanzania, au fost botezate 227 de persoane, incluzând atât copii, cât și vârstnici, din 12 sate învecinate.

Evenimentul a fost prilej de mare bucurie, nu doar pentru familiile ortodoxe, care și-au botezat pruncii, ci și pentru prietenii apropiați din

comunitatea de massai din Ipwasi și alte sate din împrejurimi, care au primit Taina Sfântului Botez.

După săvârșirea botezurilor, delegația a participat la o agapă frățescă, împărtășind credincioșilor bucuria acestui moment semnificativ pentru comunitate.

În zilele următoare, membrii delegației au vizitat Școala Primară din Ipwasi, Grădinița „Sf. Gheorghe” din Nyamihuu, precum și tribul de massai din Ipwasi.



Maica Siluana Vlad, de trei ani în Împărăția lui Dumnezeu

Sâmbătă, 8 iunie 2024, IPS Părinte Teofan a săvârșit Sfânta Liturghie și slujba Parastasului la Mănăstirea Frumoasa din Iași, întru pomenirea schimonahiei Siluana Vlad, la trei ani de la trecerea la cele veșnice.

Cu acest prilej, un număr mare de credincioși ieșeni, ucenici și apropiați ai maicii Siluana s-au adunat pentru a se ruga în cadrul Sfintei Liturghii.

La finalul slujbei, participanții s-au deplasat către cimitirul mănăstirii, unde au continuat rugăciunile la mormântul celei care a fost stareța Mănăstirii „Sfântul Siluan Athonitul” din Iași.



La Mănăstirea „Înălțarea Sfintei Cruci” Poiana-Brusturi a fost inaugurat un muzeu memorial

Marți, 14 iunie 2024, la Mănăstirea „Înălțarea Sfintei Cruci” din localitatea Poiana-Brusturi, județul Neamț, cunoscută și sub denumirea de Mănăstirea Eroilor, au avut loc evenimente dedicate comemorării eroilor căzuți pe câmpul de luptă.

În incinta mănăstirii a fost inaugurat un muzeu memorial care găzduiește obiecte militare și personale ale soldaților care și-au pierdut viața într-o singură noapte de luptă. Cu acest prilej, Sfânta Liturghie și slujba de binecuvântare au fost săvârșite de către IPS Părinte Teofan.

La finalul Sfintei Liturghii, în semn de recunoștință pentru grija față de obștea monahală, starețul Siluan Antoci a fost hirotesit arhi-

mandrit, primind din mâna ierarhului semnele distinctive: crucea pectorală, actul de ridicare în rang și toiagul.



A XVI-a ediție a Simpozionului Internațional „Studia Theologica Doctoralia” s-a derulat la Iași

În data de 13 mai 2024, în Sala „Sinaxar” a Muzeului Mitropolitan din Iași a avut loc sesiunea solemnă de deschidere a Simpozionului Internațional „Studia Theologica Doctoralia”. Zeci de doctoranzi, doctori în teologie, profesori și cercetători din toată țara, precum și din străinătate, s-au întâlnit și în acest an în capitala Moldovei pentru a participa la lucrările desfășurate în cadrul celei de-a XVI-a ediții a evenimentului academic.

Evenimentul de la Iași s-a derulat în perioada 13-14 mai 2024 și a fost organizat de Școala Doctorală a Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza”



din Iași, în colaborare cu Facultatea de Teologie Catolică a Universității „Karl Franzens” din Graz, Austria, cu Institutul Teologic „Sfântul Ioan Damaschin” al Universității Balamand,

Liban, cu Facultatea de Teologie Ortodoxă a Universității „Aristotel” din Salonic, Grecia, și cu Asociația „Miron Barnovschi” din Iași.

Simpozionului Internațional „Dumitru Stăniloae” a ajuns la a XI-a ediție

Miercuri, 15 mai 2024, în Sala Mare a Teatrului Național „Vasile Alecsandri” din Iași a avut loc deschiderea oficială a Simpozionului Internațional „Dumitru Stăniloae”, la care a luat parte și IPS Părinte Teofan.

▶ Ajuns la a XI-a ediție, Simpozionul Internațional „Dumitru Stăniloae” este organizat de Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, în acest an având tema: „Binecuvântat este cel ce vine în numele Domnului... Cuvânt, comunicare, terapie”.

▶ IPS Părinte Teofan a transmis la începutul simpozionului un cuvânt de binecuvântare: „În timpul Sfintei Liturghii, arhiereul se roagă ca



diaconul care urmează să citească Evanghelia să primească «cuvânt cu putere multă». Acest «cuvânt cu putere multă» venit de la Dumnezeu are puterea de a vindeca. Unii

oameni, prin harul divin, primesc această putere de a aduce vindecare prin cuvintele lor. Aceștia sunt oamenii duhovnicești, la care vin cei care suferă trupește sau sufletește”.

Simpozionul „Preot Dimitrie Bejan” a ajuns la a XVII-a ediție

Miercuri, 5 iunie 2024, la Mănăstirea Sângeap-Basaraba a avut loc a XVII-a ediție a simpozionului dedicat părintelui Dimitrie Bejan, preot militar și mărturisitor în temnițele comuniste. Tema din acest an, „Părintele Dimitrie Bejan, rugător și vindecător al bolnavilor”, a adunat numeroși participanți, în frunte cu PS Părinte Nichifor.

Înainte de începerea lucrărilor, la cimitirul Parohiei „Sfântul Vasile” din Hârlău, ierarhul a săvârșit slujba Parastasului pentru părintele Dimitrie Bejan. Evenimentul a continuat la Mănăstirea Sângeap-Basaraba cu un documentar despre viața



părintelui, prezentat de Doamna Cornelia Anechitei. Simpozionul a fost deschis de PS Părinte Nichifor, urmat de părintele Hariton, starețul

Mănăstirii Petru Vodă, de maica stareță Iustina, de la Mănăstirea Paltin, și de alți vorbitori.

Ziua Drapelului României a fost sărbătorită la Iași

Miercuri, 26 iunie 2024, la Iași s-au desfășurat diverse manifestări dedicate Zilei Drapelului Național. Evenimentul a început cu o slujbă de binecuvântare săvârșită de PS Părinte Nichifor. După momentul religios, militarii Garnizoanei Iași au escortat drapelul până pe strada Anastasie Panu, unde a fost arborat în fața sediului Prefecturii.

După sfințirea drapelului prin stropire cu apă sfințită și predarea acestuia militarilor, PS Părinte Nichifor a rostit un cuvânt de binecuvântare, evidențind faptul că drapelul național simbolizează o moștenire spirituală transmisă din generație în generație.

La eveniment au participat numeroase oficialități locale, printre



care: dl Mihai Chirica, primarul municipiului Iași, dl Costel Alexe, președintele Consiliului Județean Iași, dl Felix Guzgă, prefectul județului Iași,

dl Constantin Dolachi, subprefectul județului Iași, și dl colonel Claudiu-Mădălin Tamaș, comandantul Brigăzii 15 Mecanizate „Podu Înalt”.

La Centrul Cultural „Sfântul Proroc Ilie” din Miclăușeni s-au desfășurat cursurile pentru obținerea gradului II în preoție

În perioada 22-30 mai 2024, la Centrul Cultural „Sfântul Proroc Ilie” din Miclăușeni au avut loc cursurile pentru obținerea gradului II în preoție, la care au participat 40 de clerici din cadrul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei.

Sesiunile de formare au fost organizate de Sectorul Învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor, prin intermediul Centrului de Formare Continuă, reunind preoți și diaconi din parohiile celor patru eparhii ale Mitropoliei Moldovei și Bucovinei.

Programul zilnic a început cu săvârșirea Sfintei Liturghii de către PS Părinte Nichifor în Biserica „Buna-Vestire” a Mănăstirii Miclăușeni.



Pe parcursul celor opt zile, participanții au luat parte la o serie de ateliere de formare, susținute de cadre didactice de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, precum și de la alte instituții academice din Iași și din

străinătate: PS Părinte Nichifor, PS Părinte Damaschin, arhim. Hrisostom Rădășanu, prof. univ. dr. Constantin Cucoș, prof. univ. dr. Răzvan Ionescu, pr. conf. univ. dr. Emilian-Iustinian Roman și pr. conf. univ. dr. Dan Sandu.

Grupul psaltic al Seminarului Teologic „Sfântul Ioan Gură de Aur” Huși a câștigat locul I la Concursul Național de Muzică Psaltică de la Iași

Vineri, 24 mai 2024, la Iași s-a desfășurat Concursul Național de Muzică Psaltică pentru Seminarile și Liceele Teologice Ortodoxe.

Evenimentul, aflat anul acesta la cea de-a V-a ediție, a reunit șase grupuri psaltice, de la seminariile din Iași, Neamț, Huși, Galați, Buzău și Târgoviște.

Juriul competiției, format din reprezentanți ai instituțiilor de învățământ din țară, a avut următoarea componență: Anna Ungureanu, dirijorul Corului Național de Cameră „Madrigal - Marin Constantin” și Directorul Artistic al Programului Național Cantus Mundi; prof. Irina

Petronela Florian, inspector școlar de Educație Muzicală; pr. lect. univ. dr. Gabriel-Ionuț Nastasă, cadru

didactic la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, disciplina Muzică bisericească; ➔



⇒ diac. lect. univ. dr. Victor Șapcă, cadru didactic la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Craiova; conf. univ. dr. Eugen-Dan Drăgoi, cadru didactic la Facultatea de Arte a Universității „Dunărea de Jos” Galați; dr. Cătălin Cernătescu, cadru didactic la Facultatea de Compoziție, Muzicologie și Pedagogie Muzicală din București; și pr. prof. dr. Dumitru-Codruț Siluan Scurtu, cadru didactic la Seminarul Teologic Ortodox „Sfântul Nicolae” din Râmnicu Vâlcea.

În urma deliberării juriului, Grupul psaltic „Sfântul Ioan Gură de Aur”, al Seminarului Teologic „Sfântul Ioan Gură de Aur” din Huși, coordonat

de părintele arhidiacon Cosmin-Vladuț Mironescu, a obținut locul I.

Pe locul al II-lea s-au calificat elevii Seminarului Teologic Ortodox „Sfântul Vasile cel Mare” din Iași, locul al III-lea a revenit Seminarului Teologic Ortodox „Chesarie Episcopul” din Buzău, mențiunea I a fost obținută de Seminarul Teologic Ortodox „Sf. Andrei” din Galați, mențiunea a II-lea, de Seminarul Teologic „Sf. Ioan Gură de Aur” din Târgoviște, iar Seminarul Teologic Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț a primit mențiunea a III-a.

Grupul psaltic al Seminarului hușean a interpretat următoarele

cântări: „Doxologie” (fragment), glasul al II-lea plagal, de Emanuel Zmeu; Chinonicul „Întru pomenire veșnică”, glasul varis, după traducerea lui Nectarie Frimu; și Stihira idiomelă de Nectarie Protopsaltul, glasul I superior, după traducerea realizată de Nectarie Protopsaltul.

Concursul, organizat de Seminarul Teologic Ortodox „Sfântul Vasile cel Mare” din Iași, în colaborare cu Mitropolia Moldovei și Bucovinei și Inspectoratul Școlar Județean Iași, a avut loc în Sala „Iustin Moisescu” a Ansamblului Mitropolitan Iași.

Activitate de integrare socială a tinerilor de etnie rromă din Protopopiatul Dorohoi

Sâmbătă, 25 mai 2024, vointarii Departamentului pentru Minorități din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor, în colaborare cu Parohia „Învierea Domnului” și Protopopiatul Dorohoi, împreună cu Școala Gimnazială „Ștefan cel Mare” din Dorohoi, au organizat o activitate dedicată integrării sociale a tinerilor de etnie rromă.

Prin intermediul Departamentului pentru Minorități, Arhiepiscopia Iașilor își propune să sprijine integrarea în comunitate a tinerilor și credincioșilor de etnie rromă.

Evenimentul a început cu două ateliere de creație, care le-a oferit participanților oportunitatea de a-și exprima identitatea culturală. În paralel, s-a desfășurat o sesiune de discuții, în cadrul căreia tinerii au discutat despre provocările pe care le întâmpină în viața cotidiană.



În a doua parte a întâlnirii, părintele protopop Ionuț Apetrei a susținut o conferință, evidențiind importanța relației dintre om și Dumnezeu, precum și necesitatea participării active la viața Bisericii.

La finalul evenimentului, în semn de apreciere, Departamentul pentru Minorități și Protopopiatul Dorohoi au oferit daruri participanților.

La Centrul Eparhial Iași a avut loc premiarea elevilor olimpici

Miercuri, 19 iunie 2024, în Sala „Iustin Moiescu” a Ansamblului Mitropolitan Iași a avut loc festivitatea de premiere a elevilor olimpici din cadrul Seminarilor și Liceelor Teologice, precum și de la Școala „Varlaam Mitropolitul” din Iași.

Cu acest prilej, elevilor care s-au remarcat la olimpiadele naționale și județene le-au fost oferite premii de către PS Părinte Nichifor, în numele IPS Părinte Teofan. Ierarhul a acordat 59 de premii: 23 de premii I, 4 premii II, 7 premii III, 17 mențiuni și 8 premii speciale.

La festivitate au participat directorii celor șase Seminarii Teologice



din Arhiepiscopia Iașilor, precum și inspectorii școlari pentru disciplina Religie din județele Iași, Neamț și Botoșani.

Premiile au fost obținute la următoarele discipline: Teologie

Dogmatică, Limba Greacă, Artă sacră, dar și la Olimpiadele de Limba și Literatură Română, Astronomie și Astrofizică, precum și la Concursul Județean de Matematică „Euclid”.

Schimb de experiență între voluntarii ASCOR Iași și ASCOR Alba Iulia

In perioada 17-19 mai 2024, membrii ASCOR Iași au participat la un schimb de experiență, organizat de voluntarii ASCOR Alba Iulia. Pe parcursul celor trei zile, tinerii au luat parte la diverse activități planificate pentru acest eveniment. Printre acestea, s-au numărat vizitarea Cetății Marii Uniri

și a împrejurimilor sale, desfășurarea unor dialoguri duhovnicești și schimbul de opinii și idealuri de viitor, alături de gazdele din Alba Iulia.

Activitățile au început vineri, 17 mai 2024, cu vizitarea Bisericii memoriale „Mihai Viteazul” din Alba Iulia.

Ziua de sâmbătă, 18 mai 2024, a fost dedicată explorării mai multor

obiective din municipiu, tinerii vizitând Catedrala Reîntregirii Neamului, Catedrala Romano-Catolică „Sfântul Mihail”, Piața Cetății, Muzeul Național al Unirii, Sala Unirii, Facultatea de Teologie Ortodoxă, Universitatea „1 Decembrie 1918” și Obeliscul lui Horea, Cloșca și Crișan.

Duminică, 19 mai 2024, studenții au vizitat două vetre monahale din județul Alba. În prima parte a zilei au participat la Sfânta Liturghie săvârșită la Schitul „Sfântul Ioan Evanghelistul” din Găbud, unde au oferit răspunsurile liturgice și au explorat împrejurimile, bucurându-se de cuvintele de învățătură ale părinților mănăstirii. În a doua parte a zilei, grupul a vizitat Mănăstirea „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” de la Râmeș, admirând frumusețea așezământului situat la poalele Munților Trascău.



Tineri studenți de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, în vizită la Viena

Cu binecuvântarea IPS Părinte Teofan, în cadrul activităților de tutoriat desfășurate cu studenții Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, la invitația părintelui Cristian Popa de la Parohia „Înălțarea Domnului” din Mödling, Viena, un grup de 29 de studenți, însoțiți de protos. asist. univ. dr. Hrisostom Ciuciu și pr. asist. univ. dr. Gabriel-Alin Piștea, s-a bucurat de o vizită culturală și duhovnicească în capitala Austriei, în perioada 24-27 mai 2024.

În prima zi a pelerinajului am poposit la Parohia „Sfânta Înviere” și „Sf. Apostol Andrei”, unde tinerii parohiei vieneze ne-au primit cu căldură și ne-au prezentat lăcașul de cult, explicându-ne arhitectura și programul iconografic al bisericii românești din inima Vienei.

A doua zi a continuat cu vizitarea atelierului de icoane al părintelui iconar Răzvan Gască, de la Parohia „Sf. Cuv. Parascheva de la Iași”, unde părintele ne-a vorbit despre modul în care ar trebui să fie realizată o icoană și despre pregătirea duhovnicească pe care un pictor de icoane ar trebui să și-o însușească. Ziua a continuat cu vizita la sediul Mitropoliei Bisericii Ortodoxe a Greciei din Viena, unde am fost primiți de Înaltpreasfințitul Părinte Arsenie, Mitropolitul grec al Austriei, care ne-a ținut un cuvânt duhovnicesc despre rolul tinerilor creștini în Biserică și societate. La finalul întâlnirii, tinerii teologi ieșeni au cântat imnul pascal „Hristos a înviat!” în limbile română și greacă. În a doua parte a zilei, ne-am bucurat de o plimbare somptuoasă prin camerele regale ale Palatului Schönbrunn, reședința imperială a împăratului Franz Joseph. Seara a fost încununată de relaxanta drumeție prin centrul Vienei și intrarea în impresionanta Catedrală „Sfântul Ștefan”, unde ne-am



închinat la icoana Maicii Domnului, asemănătoare cu cea de la Mănăstirea Nicula.

În a treia zi ne-am unit și mai mult cugetele, participând la Sfânta Liturghie, această întâlnire a inimilor fiind și cheia pelerinajului nostru. Astfel, am slujit Sfânta Liturghie în proximitatea Parohiei ortodoxe „Înălțarea Domnului” din Mödling, la Biserica „St. Othmar”, împreună cu gazda noastră, părintele Cristian Popa, cei doi tutori îndrumători ai grupului și părintele student Ovidiu Ungureanu. Răspunsurile la strană au fost oferite de tinerii teologi ieșeni. Momentul a fost înălțător atât pentru oaspeții de la Iași, cât și pentru credincioșii parohiei părintelui Cristian, care s-au îngrijit de buna ședere a noastră.

Ziua a continuat cu o vizită la Parohia „Sfântul Antonie cel Mare” și „Sfântul Ierarh Andrei Șaguna”, a pr. prof. univ. dr. Ioan Moga de la Universitatea din Viena, care ne-a vorbit cu măiestria-i caracteristică despre problemele și soluțiile provocărilor actuale cu care se confruntă Biserica Ortodoxă din diaspora. Timpul petrecut în curtea parohiei cu tinerii români ne-a odihnit și ne-a umplut de bucurie și entuziasm. După-amiază, ne-am delectat cu o vizită culturală la Muzeul Belvedere din Viena. Spre seară ne-am bucurat de întâlnirea cu primul loc de rugăciune românesc din Viena, Capela

„Sfântul Ioan cel Nou de la Suceava”, înființată încă din anul 1906, unde se găsește și Centrul religios-cultural „Dumitru Stăniloae”. Acolo am fost primiți cu multă căldură de părintele Marian Tosu.

Înainte de a părăsi pământul austriac, în ultima zi am vizitat Universitatea din Viena, unde pr. prof. univ. dr. Ioan Moga ne-a expus liniile generale ale învățământului universitar academic. Am rămas impresionați de istoria bogată a acestei instituții, de oamenii valoroși care s-au format aici și de profesionalismul și libertatea cu care se studiază în acest loc. Luând-o drept etalon al învățământului universitar, ne-am dori să așezăm această experiență și în mediul de acasă, spre o mai performantă dezvoltare.

Această excursie s-a dorit a fi un timp de întâlnire, de cunoaștere și de închegare a relațiilor de prietenie dintre studenții teologi. Îi mulțumim părintelui Cristian Popa pentru primirea firească și pentru grija prietenească cu care ne-a înconjurat. Suntem profund recunoscători pentru timpul plin de sens pe care l-am petrecut în capitala Austriei și Îl rugăm pe Bunul Dumnezeu să ocrotească frumoasele comunități de români care se adună în jurul Bisericii Ortodoxe românești.

(Pr. asist. univ. dr. Gabriel-Alin Piștea)

Întâlnirea anuală a tinerilor din Protopopiatele Iași I, Iași II și Iași III

Cu binecuvântarea IPS Părinte Teofan, Departamentul de Misiune pentru Tineret din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor, în colaborare cu Protopopiatele Iași I, Iași II și Iași III, a organizat sâmbătă, 15 iunie 2024, „Întâlnirea anuală a tinerilor din Protopopiatele Iași I, Iași II și Iași III”. Evenimentul a reunit peste 400 de tineri din municipiul Iași și din localitățile învecinate, având ca temă centrală „Eliberarea de patimi, începutul adevăratei bucurii”.

Programul zilei a început cu săvârșirea Sfintei Liturghii de către părinții protopopi, misionarii protopopești, responsabilii de tineret și părinții moderatori, sub protia arhim. Nicodim Petre, Consilierul Sectorului de Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală al Arhiepiscopiei Iașilor și starețul Mănăstirii Bucium.

Conferința tematică a fost susținută de arhim. Nicodim Petre, care



a evidențiat importanța bucuriei autentice experimentate de tinerii care se eliberează de patimi și dependențe. În continuarea evenimentului, tinerii, coordonați de moderatori, au discutat despre identificarea tentațiilor contemporane și au subliniat necesitatea înțelegerii mecanismelor care conduc la formarea patimilor,

precum și rolul esențial al rugăciunii, spovedaniei și Sfintei Împărtășanii în viața creștină. Lucrările s-au desfășurat la Colegiul Național „Vasile Alecsandri” din Iași.

(Elena Strahotin, voluntar al Departamentului de Misiune pentru Tineret)

Întâlnirea anuală a tinerilor din Protopopiatul Hârlău

Cu binecuvântarea IPS Părinte Teofan, joi, 20 iunie 2024, s-a desfășurat „Întâlnirea anuală a tinerilor din Protopopiatul Hârlău”, la Parohia „Sfântul Andrei” din Coasta Măgurii. Evenimentul a început cu Sfânta Liturghie, săvârșită de părinții moderatori, sub protia părintelui Ioan Puiu, coordonatorul Departamentului de Misiune pentru Tineret al Arhiepiscopiei Iașilor.

În continuarea programului, părintele Constantin Sturzu, Consilierul Sectorului comunicare și relații



publice al Arhiepiscopiei Iașilor și purtătorul de cuvânt al Mitropoliei

Moldovei și Bucovinei, a susținut o prelegere adresată tinerilor, axată ➔

⇒ pe tema eliberării de patimi ca premisă a dobândirii bucuriei autentice.

Ulterior, prima sesiune de discuții pe grupe a fost moderată de părinții prezenți, aceștia ghidând

dezbaterea astfel încât fiecare intervenție să conducă la soluții practice pentru un stil de viață echilibrat, în conformitate cu principiile etice și morale creștine.

Atât participanții, cât și organi-

zatorii au apreciat pozitiv activitățile și discuțiile purtate, considerându-le relevante și utile în fața provocărilor contemporane, oferind perspective valoroase pentru viața de zi cu zi.

Analize și consultații medicale gratuite pentru enoriașii Parohiei „Sf. Mare Mucenic Dimitrie, Izvorătorul de Mir” Reditu, comuna Răuseni, județul Botoșani, Protopopiatul Iași I

La inițiativa părintelui paroh Justinian Tincu, Parohia „Sf. Mare Mucenic Dimitrie, Izvorătorul de Mir” Reditu, comuna Răuseni, județul Botoșani, Protopopiatul Iași I, a încheiat un parteneriat cu Asociația „Caravana cu Medici” - Filiala Iași pentru a oferi asistență medicală enoriașilor.

În cadrul acestui parteneriat, în

data de 15 iunie 2024 au fost recoltate probe pentru analize medicale, iar pe 22 iunie 2024, rezultatele au fost analizate și interpretate, fiind urmate de consultații medicale specializate.

Echipa a fost formată din 30 de cadre medicale voluntare, provenind din diverse spitale din municipiul Iași, și a oferit consultații în

domenii precum: cardiologie, medicină internă, gastroenterologie, radiologie, reumatologie, neurologie, alergologie, medicină de familie și oftalmologie. Consultațiile au fost realizate cu ajutorul echipamentelor de specialitate, asigurând condiții similare celor dintr-un spital.

Resurse pastorale

Conferința „Cateheza – Cuvântul viu al credinței”, la Muzeul Mitropolitan Iași

Biroul de Catehizare al Arhiepiscopiei Iașilor a organizat joi, 16 mai 2024, în Sala „Sinaxar” a Muzeului Mitropolitan din Iași, conferința intitulată „Cateheza – Cuvântul viu al credinței”. Evenimentul a fost susținut de părintele Josiah Trencham, preot paroh la Biserica „Sfântul Andrei” din Riverside, California, SUA, și director al Editurii Patristic Nectar Publications.

În cadrul conferinței, părintele Josiah a discutat despre evoluția

catehezei în Biserică, pornind de la rugăciunile destinate nou-născuților sau celor recent convertiți la credință, până la procesul de formare și asumare a rolului catehetului, obiectivele acestuia și destinatarii catehezei. De asemenea, a împărtășit experiențe pastorale din parohia pe care o păstorește, precum și observații privind colaborările catehetice dintre diocezele ortodoxe din SUA.

După prezentarea temei, a urmat o sesiune de întrebări și

răspunsuri, moderată de părintele Bogdan Racu, inspector pentru Învățăământ și Cateheză în cadrul Arhiepiscopiei Iașilor și preot paroh la Biserica „Sfântul Gheorghe” Lozonschi din Iași. Participanții au apreciat mărturiile părintelui Josiah, considerându-le relevante și utile pentru a corela experiențele sale cu realitățile catehetice din parohiile Arhiepiscopiei Iașilor.

Cuvânt și comunicare în Sfânta Liturghie și în liturghia de după Liturghie. Terapie prin Liturghie

Sărbătoarea Învierii Domnului nu o prăznuim doar o dată pe an. Omul nu ar avea răbdare să treacă un an până când să Îl vadă pe Domnul biruitor. Învierea o serbăm în fiecare duminică, pentru că fiecare săptămână a anului bisericesc poate fi considerată ca una a Pătimirilor, cu zilele de miercuri și vineri care ne amintesc de călătoria dureroasă a Domnului spre Cruce și cu ziua de sâmbătă care reprezintă coborârea la iad a Mântuitorului și eliberarea celor care așteptau de veacuri această salvare. Astfel, fiecare duminică devine o zi a Învierii. Dar nu doar fiecare duminică, ci și fiecare sărbătoare sau zi liturgică devine zi de Înviere. Dar nu doar atât. Icoana Învierii ni-L înfățișează pe Hristos Care coboară la iad pentru a le arăta Învierea celor captivi în ghearele căderii și ale morții. Sărbătoarea Învierii o prăznuim de fiecare dată când dorim să ne ridicăm din moartea păcatului și în momentul în care Hristos coboară în adâncul căderii noastre și ne împărtășește din roadele Învierii. Astfel, biruința prin Înviere este o conlucrare permanentă între Învierea realizată de Hristos pentru toți și omul care dorește să se lase salvat prin Înviere.

Roadele Învierii le acumulăm de-a lungul Postului Mare prin slujirea cuvântătoare și le punem în aplicare după momentul jertfei și al Învierii prin slujirea simfiteoară. Nu întâmplător Sfânta Liturghie a fost predată în apropierea jertfei și, spunem noi, la sfârșitul Postului Mare. Ieșind încă în

Pr. asist. univ. dr. Gabriel Piștea

pustia acestei lumi prin Paște (trece), în drumul spre Cincizecime (Sinai), și încercând să învingem moartea prin biruința Învierii Domnului, putere transferată fiecărui om care Îl poartă pe Hristos, pentru a intra prin Betabara (vadul trecerii) în pământul făgăduinței (Împărăția cerurilor), hrana care ne întărește călătoria este noua mană cerească, moștenirea lăsată de Domnul spre pomenire veșnică, Sfânta Liturghie.

Cuvântul și comunicarea pe cale

La Liturghia din a treia zi a Paștelui, dar și în duminicile în care citim cea de-a cincea Evanghelie a Învierii, ascultăm impresionanta relatare lucanică a drumului spre Emaus. Acum are loc desăvârșirea a ceea ce Mântuitorul a săvârșit în seara Cinei. Din momentul întâlnirii pe cale cu ucenicii Luca și Cleopa și până când S-a făcut nevăzut, Domnul Hristos a săvârșit prima Sfântă Liturghie de după Înviere. În răstimpul dintre Înviere și Înălțare, Mântuitorul îi va fi învățat pe ucenici rânduiala celei mai mari moșteniri lăstate. Interesant este că prima Liturghie a fost săvârșită pe cale, în afara Ierusalimului, în drumul spre Emaus, chiar în prima zi a săptămânii, în Duminica Învierii, după ce Petru verifică morământul gol.

Pe de o parte, din tot acest episod am putea să extragem o rugăciune anafora embrionară. Cuvintele rostite pe cale, comunicarea dintre cei

trei, dialogul, interpretarea profețiilor reprezintă primele părți ale anaforalei numite introducerea și anamneză. Luarea pâinii și binecuvântarea indică momentele rostirii cuvintelor de înstituire și inima anaforalei, epicleza. Frângerea și împărtășirea sunt părțile finale ale Liturghiei euharistice.

Pe de altă parte, am putea să analizăm această întâlnire din perspectiva celor două părți ale Sfintei Liturghii. Liturghia cuvântului are loc pe cale. Luca și Cleopa Îi vorbesc Mântuitorului despre ultimele știri locale, exprimându-și oarecum dezamăgirea pentru cele întâmplate cu Cel pe care ei sperau să fi fost Mesia. Încercând să le înalțe puțin inimile deasupra celor văzute și trăite, Hristos îi introduce în Liturghia cuvântului, explicându-le Scripturile, de la Moise și de la proroci, care vorbeau despre El. Captați de cuvintele pline de viață, ucenicii Îl invită stăruitor să rămână mai departe cu ei, „[...] căci era spre seară și s-a plecat ziua” (Lc. 24, 29). Acest moment al intrării în casă reprezintă începutul Liturghiei euharistice, când Domnul, stând la masă, a luat pâinea, a binecuvântat-o, a frânt-o, le-a dat-o ucenicilor și apoi S-a făcut nevăzut. Ucenicilor, împărtășindu-se de această nouă prezență a Domnului, al Cărui Trup va fi văzut de acum prin pâinea euharistică, încep să li se deschidă ochii inimii și să-L cunoască pe Hristos Cel nevăzut acum, pe Hristos pe Care nu L-au cunoscut când era văzut, deși poate că trecuseră doar trei zile de la ultima întâlnire. Domnul inaugurează





⇒ noua dimensiune în care poate fi cunoscut: pâinea și vinul euharistice. Trupul lui Hristos desfigurată în timpul jertfei își schimbă acum înfățișarea în Trupul spiritualizat și învăluit în lumina Învierii.

Terapia, de la tristețe la bucurie

Ultima expresie a dialogului pre-anaforal rostită înainte de a intra în cea mai importantă parte a Sfintei Liturghii o reprezintă invitația: „Sus să avem inimile!”. Prin inimă, întreaga ființă a omului este pregătită să meargă spre jertfelnicul cel mai presus de ceruri. Inima, ca adânc al minții și ca parte principală a puterilor sufletești ale omului, înalță simțirile spre înțelegerea tainelor care se săvârșesc acum.

Inima ucenicilor era tristă la începutul călătoriei. „De ce sunteți triști?” este prima întrebare pe care Hristos

le-o adresează. Mărturisirea gândurilor triste deschide calea spre întâlnirea cu Hristos în Euharistie. Începe Sfânta Liturghie. Mântuitorul pătrunde în inima lor, prin tâlcuirea Legii și a Prorocilor, care se împlinesc acum. Încet-încet, ucenicii trec de la tristețe la atenție și, captați de cuvintele vii ale Domnului, Îl poftesc în casă. Liturghia cuvântului, prin citirea și tâlcuirea Scripturilor, ne introduce în atmosfera a ceva mai înălțător. Nu ne este de ajuns doar atât. Trebuie să vrem mai mult. Intrând în casă sau în spațiul ieraticului, ne punem darurile și inima pe Sfântul Jertfelnic, înălțându-o în incipitul anaforalei. În casă, ucenicii primesc cel mai de preț dar: Trupul și Sângele lui Hristos. Hristos Se face nevăzut, pentru că de acum Îl vom vedea în nevederea aceasta tainică, dar reală. Ucenicii își schimbă starea de la tristețe la bucurie, prin instrumentul inimii care

arde acum toată călătoria în focul tainic al curățirii și al bucuriei întâlnirii cu Dumnezeu.

Cunoașterea lui Dumnezeu

Fiecare dintre noi am început această călătorie în Duminica Învierii. De la Înviere la Cincizecime ne aflăm între două treceri. Din Egipt, din păcat sau din zona luptelor ascetice, prin Paște în pustie, spațiul bucuriei și al adevăratei libertăți, spre Betabara sau trecerea spre moștenirea Împărăției cerurilor. Hristos S-a arătat biruitor asupra morții, deschizându-ne această cale. De acum trebuie să experimentăm în plan personal această biruință a Învierii, prin învingerea propriei morți. De aceea, chiar dacă am trecut de la timpul ascetic la timpul de bucurie, sau de la slujirea cuvântătoare la cea simțitoare, pustiul libertății cere aceleași lupte. ⇒

⇒ Însă acum puterea ne este dată de Hristos, Biruitorul morții, și de moștenirea euharistică, hrana care ne conduce pe cale. În pustiu, israeliții, după Paște, au fost hrăniți cu mana cerească zilnic, pentru a putea rezista arșiței acestei călătorii. Cu atât mai mult nouă, pe drumul acesta al noii creații, de la Paști la Betabara, Euharistia ne este călăuză și hrană zilnică spre biruința personală a morții și învierea în viața veșnică.

De multe ori asemănăm Postul cel Mare cu pustia Sinaiului, dar adevărata călătorie începe după Înviere. Uneltele le-am ascuțit în muncile ascetice ale Egiptului. Am primit, în ultima seară petrecută în Post, cea mai mare moștenire: Trupul și

Sângele lui Hristos, necesare călătoriei spre veșnicie. Cu aceste Sfinte Taine trebuie să ne îndestulăm în perioada de bucurie a Pentecostarului (Canonul 66 Trulan).

Dar nu este vorba doar de o cale lumească, ci de mai mult. După Înviere, Hristos începe o nouă călătorie cu ucenicii, cu noi cu toți. Pleacă din Ierusalimul pământesc spre Ierusalimul cel ceresc. Nu ne oprim în pământul făgăduinței pământesc, ci mergem mai departe în călătoria noastră. Pe cale întâlnește oameni și intră în casele lor unde Se dăruiește în aceeași jertfă, intrând în inimi, nu în temple de zid. Nu mai adună mulțimi. Iese din zona minunilor vizibile, a cultului sterp, a slujirii exteri-

oare. Ne invită spre simțire, ne ridică deasupra celor văzute și ne arde inima de bucuria cunoașterii și a întâlnirii cu El. Ucenicii devin acum mărturisitori ai acestei bucurii. Merg spre altă adunare, spre altă Biserică și povestesc întâmplarea; poate, poate Hristos va zăbovi și la ei și le va trezi inimile triste și fricoase, transformându-le în inimi înflăcărâte de dumnezeire. Și așa, din călătorie în călătorie, din casă în casă, vestea învierii fiecărei inimi cuprinde toată lumea, devenind o singură casă, o singură familie, un singur trup tainic conectat la aceeași viță care ne hrănește din veșnicie.

Părintele Cezar-Paul Hârlăoanu este noul decan al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași

În urma alegerilor desfășurate la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, pr. conf. univ. dr. Cezar-Paul Hârlăoanu a fost ales decan al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” pentru mandatul 2024-2029.

Părintele Cezar-Paul Hârlăoanu s-a născut la 29 iunie 1976, în municipiul Iași. Între anii 1992 și 1997, a urmat cursurile Seminarului Teologic „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț, iar în perioada 1997-2001, a absolvit Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, cu o teză de licență intitulată: „Spiritualitatea geto-dacă, creștinism înainte de creștinism?”, alcătuită sub îndrumarea academică a pr. prof. univ. dr. Nicolae Achimescu.

În anul 2001, a fost admis la pro-



gramul de studii aprofundate, specializarea Teologie Biblică, în cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași. Un an mai târziu, a fost acceptat la cursurile de doctorat în aceeași specializare, continuându-și formarea academică în cadrul aceleiași instituții.

În anul 2012, a obținut titlul de Doctor în Teologie, în urma susți-

nerii tezei de doctorat intitulată: „Valențele iubirii divine din perspectivă biblică”, realizată sub îndrumarea pr. prof. univ. dr. Petre Semen.

În prezent, ocupă postul de conferențiar universitar, predând disciplina Studiul biblic al Vechiului Testament în cadrul aceleiași facultăți.

Hotărâri din cadrul Ședințelor de Permanență ale Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

În ședințele de Permanență ale Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor se analizează activitățile săptămânale desfășurate de sectoarele eparhiei noastre și se iau decizii care să faciliteze împlinirea proiectelor propuse. Cuvântul Sfântului Apostol Pavel „bucurându-mă și văzând buna voastră rânduială” (Col. 2, 5) exprimă duhul acestor întâlniri, menite să evalueze, să îndrepte, dacă este cazul, și să ajute la punerea în practică a proiectelor misionare, pastorale, culturale, filantropice sau de altă natură. În această secțiune vă prezentăm o sinteză a principalelor hotărâri luate în cadrul ședințelor din perioada mai-iunie 2024.

▶ S-a aprobat acordarea unor ajutoare financiare în valoare de 680.000 de lei, următoarelor unități de cult: Mănăstirea Miclăușeni, Butea; Mănăstirea „Intrarea în Biserica a Maicii Domnului”, Peștera, Protopopiatul Piatra Neamț; Parohia „Sfinții Voievozi” Crucea, Protopopiatul Pașcani.

▶ Părintele Mitropolit Teofan a binecuvântat hirotonia următorului candidat care a promovat examenul de capacitate preoțească, sesiunea august 2023: dl Cristian Zaharia, Mănăstirea „Sf. Mare Mucenic Gheorghe” și „Sfânta Cuvioasă Teodora de la Sihla” (Catedrala Veche).

▶ Ca recunoaștere a muncii asidue depuse în slujirea Bisericii și pentru a încuraja activitatea slujitorilor Bisericii, clericilor cu merite deosebite și cu pregătire teologică corespunzătoare, în Ședințele de Permanență din 6 și 20 iunie 2024, s-a aprobat acordarea de ranguri și distincții bisericești, după cum urmează:

▶ La treapta de **Sachelar** a fost avansat: pr. Alexandru Stan, Parohia „Sf. Trei Ierarhi” Podolenii de Jos, com. Cozmești, Protopopiatul Iași II.

▶ La treapta de **Iconomi** au fost avansați: pr. Andrei Vlad Chiriac, Parohia „Sf. Nicolae” Tăutești,

com. Rediu, Protopopiatul Iași I; pr. Claudiu-Constantin Felecanu, Parohia „Sf. M. Mc. Pantelimon” Henci, Podu Iloaiei, Protopopiatul Iași III.

▶ Distincția de **Iconomi stavrofori** s-a acordat: pr. Iulian Ciobanu, Parohia „Sf. Dumitru” Gârbeni, com. Havârna, Protopopiatul Darabani; pr. Ionuț-Aurel Șuleapă, Parohia „Sf. Ap. Petru și Pavel” Slobozia, com. Voinești, Protopopiatul Iași III; pr. Mihai Ulman, Parohia „Sf. Ap. Petru și Pavel” II, Botoșani, Protopopiatul Botoșani; pr. Constantin Dragoș Ungureanu, Parohia „Sfânta Treime” Canta, Iași, Protopopiatul Iași I; pr. Dumitru Anușca, Parohia „Sf. Proroc Ilie” Icușeni Vale, com. Vorona, Protopopiatul Botoșani; pr. Constantin Bistriceanu, Parohia „Adormirea Maicii Domnului” Șendriceni, com. Șendriceni, Protopopiatul Dorohoi; pr. Emanuel Gabriel Maftei, Parohia „Adormirea Maicii Domnului” Bivolari, Protopopiatul Iași I.

▶ Ordinul **Crucea Sf. Ier. Dosoftei** s-a acordat: pr. Claudiu George Crupă, Parohia „Sf. Împ. Constantin și Elena” Ionășeni, Protopopiatul Botoșani; pr. Claudiu Ionescu, Parohia „Nașterea Maicii Domnului” Buzeni, com. Bălușeni, Protopopiatul Botoșani; pr. Ioan Apreotesei, Parohia „Buna Vestire” Dărmănești, Piatra

Neamț, Protopopiatul Piatra Neamț; pr. Gheorghită Ionuț Secară, Parohia „Sf. M. Mc. Gheorghe” Borșeni, com. Războieni, Protopopiatul Tg. Neamț; pr. Valeriu Cătălin Secară, Parohia „Sf. Voievozi” Hlăpești, Protopopiatul Piatra Neamț; pr. Ioan Gigi Daniel, Capela „Sf. Ioan Botezătorul” Spital Pașcani, Protopopiatul Pașcani; pr. Marius Cristinel Teșu, Parohia „Sf. Mc. Dimitrie” Orăști, com. Drăgănești, Protopopiatul Tg. Neamț; pr. Dan-Florin Buțincu, Parohia „Sf. Lazăr și Sf. Proroc Ilie” Brustureț, com. Mireneasa, Protopopiatul Iași III; pr. Adrian Dănuț Nazare, Parohia „Sf. Nicolae” Suharău, com. Suharău, Protopopiatul Darabani.

▶ Distincția **Crucea Sf. Ier. Iosif cel Milostiv** s-a acordat: pr. Florentin Silviu Petrovici, Parohia „Sf. Nicolae” Vorona Teodora, com. Vorona, Protopopiatul Botoșani; pr. Vasile Sârbu, Parohia „Sf. Nicolae” Podu Iloaiei, Protopopiatul Iași III; Pr. Ioan Drăgoi, Parohia „Sf. Nicolae” Podu Iloaiei, Protopopiatul Iași III.

▶ Ținând cont de nevoia comunităților care se formează în ansamblurile noi de locuințe, care apar în jurul marilor centre urbane, s-a agreat **înființarea unor noi unități de cult**: Mănăstirea „Sfinții Martiri Brâncoveni” Iași, Protopopiatul Iași III; Parohia „Acoperământul Maicii Domnului” Copou, Protopopiatul Iași I; Parohia „Sfântul Ioan cel Nou de la Suceava” Copou, Protopopiatul Iași I; Parohia „Sf. Proroc Ilie” Copou, Protopopiatul Iași I; Parohia „Sf. Cuv. Ioan Iacob de la Neamț” Copou, Protopopiatul Iași I; Parohia „Sf. Părinți Ioachim și Ana” Copou, Protopopiatul Iași I.

CUPRINS

„Învierea lui Hristos – învierea noastră. «Prin rănile Lui noi toți ne-am vindecat» – Scrisoare pastorală la Sărbătoarea Învierii Domnului – † TEOFAN, Arhiepiscop al Iașilor și Mitropolit al Moldovei și Bucovinei	2	A XVI-a ediție a Simpozionului Internațional „Studia Theologica Doctoralia” s-a derulat la Iași	11
Evenimente		Simpozionul „Preot Dimitrie Bejan” a ajuns la a XVII-a ediție	12
Slujiri arhieresti în Arhiepiscopia Iașilor	5	Resurse pastorale	
Părintele Vasile Cârdei a trecut la Domnul	8	Conferința „Cateheza – Cuvântul viu al credinței”, la Muzeul Mitropolitan	18
Activități culturale		Viață lăuntrică	
IPS Părinte Teofan a participat la săvârșirea a peste 200 de botezuri în cadrul Centrului Misionar din Kidamali, Tanzania	9	Cuvânt și comunicare în Sfânta Liturghie și în liturghia de după Liturghie. Terapie prin Liturghie	19
Maica Siluana Vlad, de trei ani în Împărăția lui Dumnezeu	10	Documente	
		Hotărâri din cadrul Ședințelor de Permanență ale Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor	22

Comitetul redacțional:

Președinte:

IPS TEOFAN

Mitropolitul Moldovei și Bucovinei

Vicepreședinte:

PS NICHIFOR

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor

Membri:

Pr. conf. univ. dr. Cezar HÂRLĂOANU
(decan al Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

Pr. prof. univ. dr. Viorel SAVA
(director al Școlii Doctorale)

Cătălin JECKEL
(consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

Pr. dr. Ioan-Lucian Radu
director (Editura și Tipografia Doxologia)

Daniel Ciobanu
redactor-șef (Editura Doxologia)

Drd. Gheorghita-Mădalin Ceobanu
redactor-coordonator

Pr. Silviu Cluci
Flavius Popa
Oana Nechifor
Constantin Comici
Lucian Ducan
fotoreporteri

Pr. asist. univ. dr. Gabriel Piștea
Cristi Reuș
Lia Gociu
corectori

Leonard Lunguleac
DTP-Prepress

Sursă informații: doxologia.ro și basilica.ro

Adresa redacției:

Iași, 700038

Str. Cuza-Vodă, nr. 51

(în incinta Mănăstirii Golia)

Tel.: 0374 704804

ISSN 1221-4884

www.edituradoxologia.ro; e-mail: editura@doxologia.ro

Tiparul executat la Tipografia Doxologia Iași